

子女外出打工，农村老人吃剩饭、吃冷饭、凑合吃饭、做一次吃好几顿现象严重，更谈不上营养搭配

当“幸福食堂”开到家门口

本报记者 蒋菡
本报实习生 林水静

“我都胖了8斤了！”9月18日中午，一位在北京延庆区黑汉岭老年餐桌门口排队的老人摸了摸自己的肚子，乐呵呵地对记者说，“原先我体重94斤，在这儿吃了一个月，因为饭菜做得香，和大家一块儿吃得更香，现在都102斤了。我得控制自己的主食了。”

当天，经过一段时间的试运营，北京市延庆区6个村的老年餐桌正式开张，共有300余位老人前往就餐，他们高兴地称其为家门口的“幸福食堂”。

做一次饭吃好几顿

据统计，延庆区老年人口6.3万人，占户籍总人口的22.3%，农村户籍老年人口4.1万人，占农村户籍人口的26.7%，农村老龄化尤为突出。很多农村老人做饭吃力，吃剩饭、吃冷饭、凑合吃饭，做一次饭吃好几顿的现象严重，更谈不上营养搭配。

据黑汉岭村党支部书记彦书芳介绍，目前全村55%的年轻人都在外打工，约有200人，光这些外出打工者的父母就有140人。“有的老人不会使用煤气罐，有的因为身体原因做饭不方便，现在老年餐桌已经覆盖80%子女外出打工的老人。”

热情开朗的老人赵连秀已经74岁了，闺女儿子都在外打工，家里留下老人一个。2013年得了脑血栓后，赵连秀一只手行动不便，做饭很不容易。现在老年餐桌开办了，老人再也不用发愁吃饭问题了，每到饭点溜达到老年餐桌，既能和大家伙聊天，又能吃上热腾腾的丰盛饭菜。

黑汉岭村老年餐桌旁，老人围坐在一起边吃饭边唠家常，说过往，讲村史，聊趣闻，其乐融融，不时传来阵阵笑声。“老年餐桌不仅解决了吃饭问题，也给老人带来了精神慰藉。”延庆区民政局一位负责人说。

前山村的王大爷每天都会给在外地打工的女儿打电话，当天晚上，在老年餐桌吃了什么成为重要的“汇报内容”。“老人的吃饭问题有了着落，我们也少了块心病。”他的女儿高兴地表示。

资金保障是关键

老年餐桌的发展也并非一帆风顺。

其实，早在2010年延庆就建设了第一家老年餐桌。到2017年底，历时8年全区建成的餐桌只有20家，主要集中在城区周边经济较好的乡镇。

老人有需求，村里也想建食堂，但一直以来推进速度缓慢，村里缺钱是关键。

“我们村不富裕。有钱的村几年前就建了餐桌，我们就算筹钱建了餐桌，也没钱运营下去，只能守着空房子干着急。”彦书芳向记者说起以前的窘境。

延庆区老龄办主任任鹏说：“在2017年延庆区民政局做了一个养老服务调查，结果显示排在老年人需求首位的还是用餐，所以我们2018年出台了‘一免两补’的政策。”

据了解，“一免”是指村里免费提供房屋、场地、集体、企业、社会组织和个人都可以承办村级餐桌，充分调动社会各界参与餐桌建设的积极性。“两补”是指政府为老年餐桌提供建设补贴和运营补贴。其中，建设补贴按实际支出的80%补助，最高10万元，包括餐厅建设一次性补助最高5万元，厨房及其他设备建设一次性补助最高5万元；运营补贴根据运营服务量核算，每个餐桌每年每户最高10万元。

“为了测算补贴额度，我们到商场和建材城进行了调查，20万元的补贴金基本能维持餐桌的建设、运营，村里基本不用贴钱。”延庆区民政局相关负责人介绍。

每次送来的饭都是热乎的

有了资金保障，各村建设餐桌的积极性提高了。不过，想要拿到补助金就要按规定建设餐桌。为此，延庆区民政局出台了餐桌建设和运营补贴办法，将申领条件细化为可操作的具体内容。

餐厅建设方面，要求能接待不少于30人同时就餐，管理制度上墙；厨房建设根据食药监部门的要求规划，分设洗消间、热炒间、凉菜间，严格将生、熟分开，干、湿隔离。

运营补贴的申领条件更加严格。需取得食药监部门颁发的餐饮服务许可证，建立老人每天用餐台账、每年区民政局委托第三方机构核定服务量后，才能拿到运营补贴。此外，为了保障老年餐桌长期发展，还建立了建设补助金追偿制度。餐桌运营不满3年的，运营方将被追偿2倍的建设资金。

“一免两补”政策出台后，今年9个月就新增老年餐桌11家，另有14家村级老年餐桌在建，15家餐桌正在推进，建成后全年新增老年餐桌数量将达到40家。

据悉，延庆区力争到2018年底，使餐桌总量达到60家以上，解决4500余名老年人吃饭问题。

老年餐桌实施阶梯定价，根据托底保障老人、困境保障老人、重点保障老人、一般保障老人的情况由低至高制订餐桌的收费标准，既减轻老年人的经济负担，又增加餐桌的运营保障。

“收钱是希望老人节约粮食，也是出于长期运营的考虑，这部分钱作为餐桌补贴还会用到老人身上。”彦书芳说。

让老人吃得好、花钱少，保证餐桌长期运营，不是件容易的事，还要依靠村级的力量。为了降低运营成本，提高服务质量，村级老年餐桌各显神通：黑汉岭村由志愿者为出行不便的老人提供送餐服务，王仲营村专门开辟了蔬菜园，为餐桌提供时令蔬菜。

87岁老人张瑞先腿脚不便，老年餐桌的志愿者每天都会用保温盒送饭到老人家。“每次送过来的饭都是热乎的。”张瑞先说。

欠薪拒绝履行义务被拘留

三亚一“老赖”看守所门口忙还款

本报讯(记者吴雪君)9月13日，三亚中院对拖欠农民工工资、拒不履行法院生效法律文书的被执行人梁某实施拘捕，并作出对其拘留15日的处罚决定。在看守所门口，梁某急忙打电话向朋友借钱，履行了全部义务。

2017年3月，农民工任某经梁某介绍到某项目部从事木工工作，劳务报酬按工时给付，其间梁某每月支付其部分生活费，其余工资一直没有支付。2017年8月末，木工班组停工退场，经双方结算确认，梁某应支付任某成工工资1万元，任某成多次讨要无果，无奈诉至法院。

2018年5月3日，该案经三亚中院二审，判处梁某自判决生效10日内支付任某成劳务报酬1万元。判决生效后，梁某以没钱为由迟迟不履行义务。7月18日，任某成向法院申请强制执行。

9月13日下午，执行法官将梁某传唤至法院，但梁某始终坚称自己没钱。

为切实保护人民群众的合法权益，执行法官遂决定对梁某采取司法拘留措施，依法对其处以15日司法拘留。

下午5点半左右，眼看到了拘留所大门口，梁某这才明白法院不是在吓唬他。梁某急忙改口称愿意履行义务，并打电话找朋友借钱，于是执行法官陪同梁某在看守所门口等候，直至晚上8点多，梁某的朋友才赶到，将1万元执行款交给执行人员。

鉴于此，三亚中院立即解除了对梁某的拘留。9月14日上午，农民工任某成到法院领取了执行款，该案得以圆满执结。



“衣旧”传情

安徽高校学生将近千套军训服捐给农民工

9月19日，在合肥经开区莲花社区一建筑工地，安徽医学高等专科学校学生正在为农民工试衣服。当日，该校学生将首批129套军训服捐赠给农民工。

据了解，军训过后，许多高校学生的军训服都闲置在柜子里或者扔掉。为了让这些军训服发挥“余热”，合肥经开区莲花社区明珠居委会积极协调辖区高校与建筑工地开展“衣旧”传情活动，近期将把近千套军训服装和鞋子免费捐给农民工。

本报记者 陈华 本报通讯员 张大岗 摄

东莞一欠薪“潜水”老板落网

执行法官一揽子解决8名工人欠薪超10万元

本报讯(记者叶小钟 实习生姚澍欣 通讯员黄彩华 黄雨冰)广东东莞市厚街镇一家公司拖欠多名离职员工薪金，其中一名员工申请向法院强制执行，但该公司拒不履行。公司停业关门后，法定代表人卓某还跟法院玩起了“失踪”，拒绝到法庭接受调查，亦拒绝申报财产。日前，东莞市第二人民法院厚街法庭执行干警在公安机关协助下，将正准备入住酒店的卓某成功抓获。被戴上手铐的卓某终于认识到自己行为后果的严重性，缴纳了法院罚金1万元，并于2018年9月5日付清了8名员工的欠薪10多万元。但判决生效后，该公司并未履行。

2018年1月，许某向法院申请强制执行。东莞市第二人民法院厚街法庭执行法官接案后，迅即前

往公司所在地进行调查。经查，该公司在执行案件立案前已停业，其经营场所并无财产可供执行。执行干警遂通知该公司法定代表人卓某到法庭领取执行通知书和报告财产令，责令其履行债务，但卓某拒绝签收上述文书。跟法院玩起“躲猫猫”，拒不到庭处理。法院向国土、房管、银行等部门和机构查询该公司名下财产，但并无收获。执行一度陷入僵局。

执行法官没有放弃。2018年8月26日20时30分左右，执行法官突然接到公安机关的消息。就在东莞市虎门镇的一间酒店，公安机关发现了卓某正欲办理入住手续，遂立即对其采取控制措施。厚

街法庭三名执行干警立即连夜赶赴虎门镇，将卓某带回法庭。

此外，执行法官经调查获悉，该公司还拖欠了其他7名工人的工资款，并已有相关生效判决，但尚未向法院申请执行。为了及时保护工人们的权益，执行法官又不辞劳苦多做了一番额外工作，组织了7名工人连同许某共8人，与卓某一起商谈欠薪事宜。在执行法官的协调下，劳资双方达成一致的清偿欠薪协议。

2018年9月4日，卓某向法院缴纳了1万元罚款，并转账支付了8名工人的欠薪共108000元。上述欠薪款项已于2018年9月5日到账。

西安：农民工家属惊喜现身 工地团聚过中秋

本报通讯员 江海莉

本报记者 毛浓曦

“啊！你们咋来了？”当49岁的农民工杨小力从漾阳桥一端走到桥上，看见另一端向他款款走来的两个人时，满脸惊讶，掩不住笑意。远在四川南充的妻子和儿子突然出现在面前，他还来不及反应，儿子杨珂上前一步搂住父亲，妻子也走了过去，三人相拥，“来陪你过中秋的，惊不惊喜？”儿子对着半天回不过神的父亲打趣道。

9月17日，中建三局西安鄠邑区渼陂湖项目上正在紧张施工。午后，项目职工和工人们都收到消息，邀请大家到项目已经开园的游客服务中心门口集合，工会要给大家发月饼。

下午3点，大家集合完毕后，西北公司第一经理部工会副主席陈亚超告诉大家，“要玩一个小游戏，寻找‘团圆’，这次月饼就不直接发到大家手里了，需要大家拿到线索分队去寻找。”

于是出现了开头的一幕，杨小力和他的队友们根据线索到达月饼所在地后，半年多没见的家人惊喜亮相。“几十年来第一次有公司为我做这样的事，很感动，谢谢你们。”他拍拍自己裤子上的灰，回忆道，“我刚才还在干活呢，然后通知我说要开会，我就过来了，衣服都没换，脏得很。”他对着妻儿连连说着，“没想到，没想到……”

和他一样第一次经历这种惊喜的还有年轻的电工李贺。他和队友们拿到的线索是“行至竹林深处，留步，留步”，当一行四五人走到竹林尽头时，他首先看到的是马路对面公交站牌上挂的直径1米多

的月饼牌，上面标有醒目的“中国建筑”Logo，“我第一反应是，月饼应该就在这儿”。

在他以为完成任务时，一个熟悉的身影迅速冲过去抱住他。在此等候多时的母亲李小荣春节后就没见过儿子了，情绪有些激动。“我儿子很害羞的，估计也不会做出什么亲热的动作来。”李小荣为了给儿子一个惊喜，从江苏省坐了14个小时的硬座到西安。在围观群众的提议下，儿子轻轻而快速地亲了一下母亲的脸颊，李小荣眼泛泪光，被感动得不行。

“完全没想到我妈在这儿出现，真的有点激动。”害羞的李贺告诉记者。

项目综合工长赵维阳的妻子在医院上班，平时两个人都很忙，陪伴彼此的时间太少，大大小小的节日也经常不能一起过。收到项目邀请电话后，陈咏

梅专程请了一天假，因为要对丈夫做好“保密”工作，偷偷行动，赵维阳还差点和她吵一架，“昨天隐隐感觉她有事瞒着我，问她又支支吾吾不说。”赵维阳从老远认出妻子那刻起，就乐得合不拢嘴，“全程除了傻笑再没别的表情。”和他一队寻找月饼的同事们调侃他道。

项目经理周港港的妻子崔海燕也提前来到现场，他们是中建三局的双职工，但两人一个在西安、一个在户县，工作忙碌，也没法天天见面，“这种活动挺好的，项目全力支持，职工们平时都很辛苦，希望这种活动给大家快乐和惊喜。”周港港说。

在五支队全部找到自己的家属后，技术员雷琳化身景区讲解员，带领远道而来的家属们游湖，“关中山水最佳处”的美景配以久别重逢的画面，现场一片欢声笑语，其乐融融。